Ejercicio 1

1. Halla el punto medio del segmento de extremos P(3,-2) y Q(—1,5).

2. Halla el simétrico del punto P(3,—2) con respecto a Q(—1,5).

Solucién:
El punto medio tiene de coordenadas:
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Si P'(a',y’) es el simétrico de P respecto de @, éste dltimo punto es el punto medio del segmento PP’.
Entonces:
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Ejercicio 2 Halla la ecuacidn explicita de la recta que pasa por los puntos A(2,—3) y B(—1,4).
Solucién:

La pendiente de la recta es:

4—(=3) 7
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La ecuacién de la recta en la forma punto-pendiente es:
7

Para ponerla en forma explicita despejamos y:

——zx+1—4—3 - ——zx—ké
y=73"73 y=73%T3

Ejercicio 3 Halla el dngulo que forman las rectas:

r—1 y-—1 r—3 y+2
r: = ——, S : - Z
N 3 4 —6

Solucion:

Calculando las pendientes de ambas rectas se obtiene que ambas son iguales a —%. Las dos rectas son
paralelas y el angulo que forman es de cero grados.

Ejercicio 4 Halla la ecuacion implicita de la recta que pasa por P(—2,5) y tiene pendiente —%.
Solucién:

En forma punto-pendiente la ecuacion de la recta es:

2
y—5=—Z(r+2)



Quitando denominadores y pasando todos los sumados al primer miembro se obtiene la ecuacién implicita:

5y —20=-2z -4 — 2x+5y—21=0

Ejercicio 5 Halla el valor de k para que las rectas 2z —3y+4 =0y -3z + ky — 1 =0 sean a) paralelas,
b) perpendiculares.

Solucion:

Para que sean paralelas debe cumplirse:

23 20
-3k 2
y para que sean perpendiculares:

2:(=3)+(-3) k=0 = k=-2

Ejercicio 6 Los puntos A(3,-5), B(—6,1) y C(—1,k) estdn alineados. Obtener el valor de k.
Solucién:

Un modo de resolver este problema es aplicar que si los tres puntos estan alineados la pendiente de la
recta AB es igual que la pendiente de la recta AC":
1—(-5) k—(-5H) 6 k+5

7
map = Mmac — 6-3 _ _1-3 — =) - e k__§

Otra forma seria calcular la ecuacién de la recta AB:
2
y+5= —g(x—3) = 22+3y+9=0

Si el punto C esta alineado con A y B estd contenido en esta recta y, por consiguiente, sus coordenadas
cumplen esta ecuacién:

7
2 (-1)+3k+9=0 = k:—§

Ejercicio 7 Encuentra el punto de la recta v : 4o — 8y + 7 = 0 equidistante de los puntos A(2,1) y
B(1,-3).

Solucion:

El punto que buscamos es equidistante de A y By, por tanto, estd en la mediatriz de AB que tiene por
ecuacion:

(r—22+ -1 =@—-1)*+(y+3)? simplificando
2z +8y+5=0

Como el punto debe estar en la recta r y en la mediatriz que acabamos de calcular, debe ser la interseccion
de ambas rectas. Sus coordenadas serdn la solucién del sistema formado por sus ecuaciones:

{4x—8y+7=0 . {1‘2—2

20 +8y+5=0 y:_%

Ejercicio 8 La recta r : 2x+y —4 = 0 es la mediatriz de un segmento que tiene un extremo en el punto
(0,0). Halla las coordenadas del otro extremo.

Solucion:



¢ Perpendicular por O(0,0) a la recta r. Puesto que r tiene pendiente —2 la perpendicular tendra pen-
diente 1:
2

y=35z
o Interseccién de la recta r y la perpendicular (pie de la perpendicular P):
—4 = 8 4
2z —|—1y 4=0 . p(s2
Yy=s35 55

© Punto simétrico de O respecto de P:

8 O+x

5 27 5 2

4 O+y

de forma que el punto buscado es O’(12, 8).

OTRO METODO (DE LUPIANI)
Sea P(a,b) el punto buscado. La mediatriz de OP es:
(z =0+ (y—0)°=(z—a)’+(y—b)°
Haciendo operaciones y simplificando resulta la siguiente ecuacién para la mediatriz:
2ax + 2by + a®> + b =0
Como esta mediatriz debe coincidir con la dada, los coeficientes de la ecuacién deben ser proporcionales:

2a 26 a®+ b

2 1 4

Resolviendo este sistema resulta

a=2b 2, 52 2 op Q) _8

{a2+b2:8b = 4°+b°=8 = 5HH*-8=0 = b(b-8) =0 = bf5

La solucién b = 0 no es valida pues nos da de nuevo el punto O(0,0). Puesto que a = 2b obtenemos de
nuevo el resultado (15—6, %)

Ejercicio 9 Un punto P, que es equidistante de los puntos A(3,4) y B(—5,6) dista el doble del eje de
abscisas que del eje de ordenadas. ;Cudles son las coordenadas de P?

Solucion:

Si el punto P es equidistante de A y B estd en la mediatriz de AB que tiene por ecuacién:

(x—32+@w—-4)>=(@+5)%*+ (y—6) simplificando:
4z —y+9=0
Si la distancia de P(z,y) al eje de abscisas es el doble que al eje de ordenadas se verifica que, o bien
y = 22 o bien y = —2z. Las dos soluciones del problema son:
dr—y+9=0 (9. de—y+9=0  _ p( 34
y=2x 2 y=—2x 9

Ejercicio 10 Dada la recta r : 2x — 3y + 5 = 0, hallar la ecuacion de la recta simétrica de v respecto al
eje de abscisas.



Solucion:

La recta simétrica tiene el mismo punto de interseccién con el eje de abscisas que la recta r y su pendiente
es igual pero de signo contrario. La recta r tiene pendiente % y su interseccién con el eje de abscisas A es:

2 —3y+5=0 5

La recta simétrica tiene entonces de ecuacion:

2 5
yom2(os?)






